

勠力同心齐战疫 守护群众生命线

佛山市第五人民医院众志成城,与“疫”竞速,全力抗疫

“祝贺你,晴晴,你可以出院了。不过,回去后你要乖乖待在家里,一周后记得回来复查哦。”3月4日,佛山市第五人民医院(简称“市五医院”)临时隔离病区5岁的小女孩晴晴被解除医学观察,该病区医护人员为其送上出院祝福,并叮嘱其居家隔离,按时返院复查。

自疫情发生以来,佛山市第五人民医院全体人员勠力同心,通过前瞻部署提早进行战疫布局,部门紧密沟通织牢全员战疫防控网,关怀患者营造和谐医患关系等举措,众志成城,与“疫”竞速,用医者仁心坚决守护人民群众的身体健康与生命安全防线。



■市五医院新冠肺炎救治小组组长温振团(中间)在病区指导工作。

特写

临时隔离病区两任健康“掌门人”：

疫情不退 我也不退

“晴晴,今天就可以出院,可以见到爸爸妈妈了,感觉怎么样啊?身体还有没有哪里不舒服?”3月4日一早,温振团在隔离病区利用病房对讲机,一如往常耐心地询问5岁小女孩晴晴的情况。

晴晴于2月18日因咳嗽、肺部有炎症入住隔离病区,虽然此时温振团还没有入驻隔离病区,但他却很早就熟悉这里的情况。

原来,温振团在疫情之初即担任该院新冠肺炎救治小组组长,其主要工作就是统筹部署发热门诊、急诊科、呼吸与危重症医学科、隔离病区等各科室做好防控工作,组织专家针对疑似病例进行会诊、治疗、随访等。晴晴前期肺炎炎症吸收较慢,自然成为其重点关注和指导诊疗的对象。

此外,最忙碌时,从1月25日至1月27日连续3天,温振团每天24小时都待在医院。“当时正值疫情进入高峰期,医院人手相对较少,我既是救治小组组长,又是呼吸科专家,必须坚守疫情第一线。”温振团说,哪怕是半夜,只要接到异常病例,他就会和救治小组的专家们一起研讨治疗方案。

“作为一名共产党员,一名呼吸科医生,抗击疫情是我的职责使命,只要有需要,我就义无反顾冲在前。”2月24日,已经忙碌了一个多月的温振团顾不上休息就主动接过姚剑坤的接力棒,担任隔离病区党支部书记、病区主任,成为隔离病区患者的第二任健康“掌门人”。

而作为隔离病区首任健康“掌门人”,姚剑坤也是自疫情发生以来一直忙碌不停。

“早在1月23日,我们呼吸科就临时组建了3间隔离病房。”姚剑坤说,从那时起,该院开始接收疑似病人。作为救治小组专家成员,他也因此没有停过,一旦接到疑似病人就立即参与会诊。1月26日该院腾出南山楼作为隔离病区,他便24小时驻守在这里。多日不见的儿子哭闹着要找爸爸,他只能在微信视频中哄儿子说自己在“打怪兽”;就连同在该院工作的妻子,一个月内他也只是因工作需求匆匆见过两三次。

隔离病区在组建之初没有既成的工作流程,为了更好地服务疑似病人,姚剑坤重点着手对患者诊疗、标本采集、院内垃圾处理、患者管理等工作流程、标准进行梳理,并每天晚上组织大家开展专业培训,包括学习诊疗方案、练习穿脱防护服等。为了减少隔离病区感染风险,同时节约相对紧缺的防护服等防疫物资,他还拒绝了医院派清洁工前来打扫的提议,带领隔离病区医护人员承包了所有的清洁工作。

经过多日来的连续奋战和在实践中不断进行检验、优化,姚剑坤主导制定了一套标准化、科学化的工作模式和流程。该工作流程的制定,为温振团接力管理隔离病区打下了良好的基础,体现出市五医院医务人员携手战疫、精诚合作与无私奉献的精神。

“疫情不退,我也不退,誓与疫情战斗到底!”疫情当前,温振团和姚剑坤都立下铮铮誓言,不管身处什么岗位,他们坚决战疫到底,冲锋在“疫”线,战斗在“疫”线。

文/珠江时报记者 马一右
通讯员 何传英 通讯员供图

前瞻部署

申请成为后备定点医院

“作为党委书记,我上!”“我是老党员,有责任上前线!”“我还年轻,没有什么顾虑,我也报名!”……1月25日,当接到上级通知需要组建志愿先锋队支援佛山市新冠肺炎定点救治医院——佛山市第四人民医院时,佛山市第五人民医院党委书记、院长陈钢立即发出通知并第一个报名。

在党委书记带头下,该院党员干部和青年医务人员纷纷响应,很快组建了一支由22名医生、28名护士共50名“勇士”组成的抗疫先锋队。其中,既有数十年党龄的老党员、老骨干,又有经验丰富的副主任医师、护士长,更有朝气蓬勃的90、95后护士。最终,16名白衣天使被市卫健局纳入

“医疗先锋队”并先后分三批入驻市四医院,成为佛山市各家医院支援市四医院队伍中人数最多的医院。

临危受命之下,党员表率,全员争先,这得益于市五医院领导班子对疫情的提前预判和前瞻部署。在疫情之初,该院就着手准备相关防控工作,如成立新冠肺炎救治小组、筹建隔离病区收治疑似病例、全员取消春节休假及时返岗、开通预检分诊通道等。

值得一提的是,该院还主动向市卫健局申请并被纳入佛山市新冠肺炎后备定点医院。“为此我们提前做了封院的方案,并在上级没有下达要求之前,主动督导医务人员自觉开展各项防护工作。”陈钢说。

全员战疫

仁心守护群众生命线

疫情发生以来,该院20名护士组成预检分诊团队,三班制24小时坚守群众就诊的首道关卡,为就诊群众开展测体温、咽拭子采集等工作。一班岗站下来护士们早已汗透衣襟,护目镜更在脸上“烙上”深深的印痕。“为做到早发现、早诊断、早隔离、早治疗,这点辛苦不算什么。”护龄超30年的护士利美好、莫秀飞一致认为。

此外,该院组织多个科室的专家组成新冠肺炎救治小组,该院医务科科长、副主任医师温振团担任组长,他曾在1月25日至1月27日连续3天在院24小时工作。1月26日该院成立了临时隔离病区,该院呼吸与危重症医学科主任助理姚剑坤主动担任临时隔离病

区党支部书记、病区主任,并带领入驻病区一个月,至今未回家一次,2岁的儿子哭着问爸爸去哪了,他只好谎称“爸爸在打怪兽,打跑怪兽就回家”。

“发生疫情谁都紧张,但目前正是需要我的时候,我不能退缩。”张艳英是该院医疗垃圾收集员,家人因担心她被感染多次劝其辞职,她果断拒绝。而像她这样的清洁工,该院共有39名,他们都默默奉献,甘当“幕后英雄”。

无论是坚守第一阵线的预检分诊护士,还是中坚力量的各科室医护,抑或是据守最后一道防线的清洁工,尽管岗位不同,但他们都用敬业、专业和医者仁心奋战在“疫”线,用责任和担当守护人民群众的生命线。

数读战疫力量



组建志愿先锋队

组建了一支由22名医生、28名护士共50名“勇士”组成的抗疫先锋队,最终16名队员被市卫健局纳入“医疗先锋队”,该院成为佛山市各家医院支援市四医院队伍中人数最多的医院。



开展疫情防控培训

全院设置28个科室学习点,截至3月初,共组织新冠肺炎防控培训220场次,超5000人次参与。



全员通过防疫考核

全院625名员工完成新冠肺炎防控知识的学习与考试,100%达标;29个部门/科室的卫生技术人员和管理人员共计517人,两次完成“一对一,点对点”个人防护技能考核,理论和操作考核平均成绩均高于90分。



防疫预案应急演练

2月24日至今,各病区均进行新冠肺炎防控预案应急演练,共计35场。其中,预检分诊、发热门诊等重点防控部门,坚持每天人员一交班时即开展防控预案应急演练。

关怀为本

感谢信雪花般飞来

“感谢医护人员坚守岗位,请千万为自己做好防护。”2月25日,在市五医院某门诊分诊台,一位7岁小女孩彤彤放下一封感谢信和20元压岁钱,还没等护士反应过来,就拉起一旁的妈妈小跑着离开。直到被值班护士符杏玲追上并退还20元钱,彤彤的妈妈才得知女儿的暖心之举。

“我不知道身边还有多少抗疫一线的工作者,但你们都是好样的。”“五星好评……你们是最可爱的天使”……连日来,市五医院收到了许多患者的感谢信,他们纷纷表示,医务人员家人般无微不至的关怀让他们放下了对疫情的恐惧,重燃生活的希望。甚至还有“粉丝”,匿名托快递员寄来一箱塞满牛奶、巧克力、八宝粥等爱心食品“大礼包”。

凡此种种,正是市五医院在疫情期间坚持“关怀为本”理念的生动体现。如隔离病区医护人员除了每

日耐心询问患者身体和心理状况、生活需求外,还在元宵节送上汤圆、在生日时送上小蛋糕;对于一些已出院并且疫情期间不方便来院取药的慢性病人,该院则通过快递给他们寄送药品;该院还向周边村(社区)赠送口罩、抗感冒药等防疫物资,解决群众燃眉之急……

用敬业的姿态、专业的医术、贴心的服务关爱患者,自然也能够得到患者的理解、支持和关怀。全民战疫之下,市五医院形成的和谐医患关系,不仅衍生出一个令人动容的抗疫故事,更促使该院稳健开展各项防疫工作,向社会交出一张较为满意的战疫答卷。

“接下来,我院将继续坚持关怀理念,更加严格做好各项防控工作。”陈钢表示,针对就诊群众将继续开展预检分诊工作,针对院内工作人员则坚持落实每日督导巡查制度,避免医护人员感染,从而更好地为患者服务。



■医院护士给就诊群众做预检分诊工作。